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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 25 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktora cyfra oznaczono na rysunku efektor robota spawalniczego?

A. Cyfra 1
B. Cyfra2
C. Cyfra4
D. Cyfras
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Zadanie 2.
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Dlaczego po wlaczeniu doplywu sprezonego powietrza ttok sitownika dwustronnego dzialania w ukladzie
przedstawionym na rysunku, wysunat si¢ pomimo braku napigcia w ukladzie?

A. Przylacza zaworu 2 i 4 podtagczono niewtasciwie.

B. Przylacza zaworu 5 i 1 podtaczono niewtasciwie.

C. Podczas ostatniego uruchomienia uktadu napigcie impulsowe najpierw podano na cewke 12,
a nastepnie na cewke 14,

D. Podczas ostatniego uruchomienia uktadu napigcie impulsowe najpierw podano na cewke 14,
a nastepnie na cewke 12.

Zadanie 3.

Zasilacz hydrauliczny oznaczono litera
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Zadanie 4.
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Uktad 3 Uktad 4

Ktore z przedstawionych na schematach ukladow zasilajgcych pozwola na plynng regulacje napigcia
zasilajacego silniki pradu stalego zastosowane w napedzie mechatronicznym?

A. Ukfad 1iuktad 2
B. Uktad 1iuktad 3
C. Uktad 2 iuktad 3
D. Uklad 2 i uktad 4

Zadanie 5.
Ktoéry parametr nie dotvezy frezarki numeryczne;?

A. Liczba wrzecion.

B. Gramatura wtrysku.

C. Powtarzalnos¢ pozycjonowania.

D. Maksymalna predkos¢ ruchu dla poszczegolnych osi.
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Zadanie 6.

Ktory z przedstawionych manipulatorow posiada zamknigty tancuch kinematyczny?

Zadanie 7.

Falownik, ktorego tabliczke znamionowa przedstawiono na rysunku, nalezy zasili¢ napigciem

A. stalym 230V
B. tetnigeym 230 V /ELBA EURA DRIVES ELECTRIC co.,h
C. przemiennym trojfazowym 230 V DRIVES
D. przemiennym jednofazowym 230 V MODEL E1000-000752
INPUT 1IPH AC 230V 50/60Hz

3PH 0~230V 0,75kw 4,5A
0.00~650.0Hz

R,

OUTPUT
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Zadanie 8.

Wskaz ktora metoda pracownik dokonuje pomiaru predkosci obrotowej zespolu napgdowego.

A. Kontaktowa, przy pomocy tachometru.

B. Bezkontaktowa, przy pomocy czujnika odbiciowego.
C. Bezkontaktowa, przy pomocy lampy stroboskopowe;j.
D. Bezkontaktowa, przy pomocy czujnika indukcyjnego.

Zadanie 9.

Do pomiaru temperatury pracy urzadzenia mechatronicznego postuzono si¢ elementem pomiarowym
oznaczonym jako Pt100. Ktérg metod¢ pomiaru zastosowano?

A. Kontaktowg termoelektryczna.
B. Kontaktowga rezystancyjna.

C. Bezkontaktowg pirometryczna.
D. Bezkontaktowa termowizyjna.

Zadanie 10.

Aby oceni¢ czy instalacja spr¢zonego powietrza jest wystarczajaco szczelna nalezy sprawdzié
A. spadek cisnienia w instalacji pneumatyczne;j.
B. stan zewnetrznej powloki przewodow pneumatycznych.

C. szczelno$¢ zaworow odwadniajacych zbiorniki pneumatyczne.
D. stan izolacji termicznej przewodow pneumatycznych wychodzacych poza budynki.

Zadanie 11.

Na podstawie przedstawionej na rysunku architektury komunikacji okresl, ktory protokét komunikacyjny
nalezy zastosowa¢ do wymiany danych migdzy sterownikiem master a dowolnym sterownikiem slave.

A. ASCII TwidoSoft

B. Remote Link Modbus - slave

C. Modbus - slave Modbus - master y .
Remote Link

D. Modbus - master ASCII

--

Sterownik Oddalone Qddalone Oddalone

Master wel/wy lub welwy lub welwy lub
sterownik sterownik sterownik
Slave Slave Slave
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Zadanie 12.
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Na rysunku przedstawiono fragment ekranu oprogramowania typu

A. CAE

B. SCARA

C. CAD/CAM
D. SCADA/HMI
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Zadanie 13.
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Podtaczenie trojfazowej nagrzewnicy elektrycznej, ktorej schemat przedstawiono na rysunku wymaga
zasilenia nagrzewnicy napigciem trojfazowym 3 x 230/400 V, obwodu sterowania napigciem

stalym 230 V i silnika napieciem jednofazowym 230 V
jednofazowym 230 V i silnika napigciem statym 230 V
dwufazowym 230 V i silnika napigciem dwufazowym 230 V
jednofazowym 230 V i silnika napieciem jednofazowym 230 V

caw>
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Zadanie 14.

W urzadzeniu mechatronicznym zastosowano naped z wykorzystaniem silnika bocznikowego pradu statego.
Wedlug ktorego schematu nalezy podlaczy¢ silnik w napedzie, aby jego wirnik obracal sie¢ w lewo
(polaryzacja poczatkéw uzwojen twornika i wzbudzenia powinna by¢ roznoimienna)?
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Zadanie 15.

Ktéra z wymienionych sieci komunikacyjnych systeméw mechatronicznych jest siecia bezprzewodowa?

A. ZigBee

B. Profinet

C. Ethernet/IP
D. ModbusTCP
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Zadanie 16.
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Jak zachowa si¢ ttoczysko sitownika A1 po nacis$nigciu przycisku S1?

A.

B.

Zadanie 17.

Wysunie si¢ natychmiast, wsunie po 3 s, wysunie po kolejnych 3 s, zatrzyma si¢ a po
nacisnigciu przycisku SO powréci do pozycji wyjsciowe;.

Wysunie si¢ po 3 s, wsunie po kolejnych 3 s i proces bedzie si¢ powtarzal do chwili
nacisnigcia przycisku S0, wowczas nastapi powrot do pozycji wyjsciowe;.

Wysunie si¢ natychmiast, wsunie po 3 s, wysunie po kolejnych 3 s i proces bedzie si¢
powtarzat do chwili nacisnigcia przycisku SO, wowczas nastapi powrot do pozycji wyjsciowe;.
Wysunie si¢ po 3 s, wsunie po kolejnych 3 s i zatrzyma si¢ czekajac na kolejne nacisniecie
przycisku S1, przycisk SO zatrzymuje ruch i powoduje powrdt do pozycji wyjsciowej

w dowolnym momencie.

Ciagly pomiar wibracji silnika elektrycznego w ukltadzie napedowym i analiza widma drgafn pozwalaja

na wezesne wykrycie

ocawp

uszkodzenia tozysk.

przerwy w obwodzie zasilania silnika.

zwarcia w uzwojeniach stojana lub wirnika.

pogorszenia si¢ stanu izolacji uzwojen stojana lub wirnika.
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Zadanie 18.

Na ktorym rysunku przedstawiono zrzut ekranu oprogramowania, ktorego nalezy uzy¢ w celu zapewnienia
nadzoru nad przebiegiem procesu technologicznego?
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Wskaz tabliczk¢ znamionowg urzadzenia napgdowego zasilanego statym napigciem.
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Zadanle 20.
Predlmit
fancucha
Moc Mala <5m/s 5..10m/s >10m/s
Przenoszona
Olej przektadniowy o duzej Olej przekladniowy. Olej przektadniowy. Olej przektadniowy.
lepkoici lub smar plastyczny.
Mat
2 Smarowanie okresowe, Smarowanie okresowe, recz- | Smarowanie okresowe, recz- | Smarowanie rozbryzgowe.
reczne. ne lub ciggte grawitacyjne. ne lub ciggte grawitacyjne.
Ole) przektadnlowy. Ole] przektadnlowy. Ole] przektadnlowy. Ole| przektadnlowy.
<35KwW Smarowanie ciagte grawita- Smarowanie ciagte grawita- Miski olejowe. Smarowanie rozbryzgowe.
cyjne. cyjne.
Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przektadniowy. Olej przektadniowy.
>35 KW Smarowanie ciagte grawita- Smarowanie ciagte grawita- Smarowanie rozbryzqgowe lub | Smarowanie cisnieniowe,
cyjne. cyjne lub miski olejowe. miski olejowe. rozbryzgowe.

Do smarowania przektadni tancuchowej przenoszacej moc 30 kW, w ktorej tancuch ma predkos¢ liniowa

12 m/s, nalezy zastosowac technike smarowania

A. ciaggtego grawitacyjnego.
B. okresowego, recznego.
C. rozbryzgowego.

D. cisnieniowego.
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Zadanie 21.

Ktore z wymienionych w tabeli czynnosci wchodzg w zakres ogledzin napgdu mechatronicznego, w ktorym
elementem wykonawczym (napedowym) jest silnik komutatorowy?

A 1,23 Lp. Czynnosé
B. 1,2.4 . . . . ] .
C 2135 1. |Sprawdzanie skutecznosci chtodzenia elementéw energoelektronicznych
D‘ 2’ 4’ 5 2. |Sprawdzanie stanu pierscieni $lizzowych i komutatorow
3. |Pomiar temperatury obudowy itozysk
4. |Sprawdzanie stanu szczotek i szczotkotrzymaczy
5. |Sprawdzanie jakosci potgczen elementéw urzadzenia
Zadanie 22.

Lp. Czynnosé Odstepy czasu
1 | Sprawdzenie odgtoséw z két zebatych, tozysk co 1 miesigc
2 | Sprawdzenie temperatury obudowy (maksymalna 90°C)

3 | Wizualne sprawdzenie uszczelnien

4 | Usuniecie kurzu, pytu z powierzchni napedu

5 | Oczyszczenie korka od powietrzajgcego i jego bezposredniego otoczenia co 3 miesigce
6 | Sprawdzenie $srub montazowych korpusu napedu co 6 miesiecy
7 | Sprawdzenie amortyzatoréw gumowych

8 | Wizualne sprawdzenie uszczelnien watu i ewentualnie wymiana co 48 miesiecy

Na podstawie tabeli z dokumentacji techniczno-ruchowej przektadni napedu wskaz wszystkie czynnosci
konserwacyjne, ktore nalezy przeprowadzi¢ po uptywie 4 lat i 3 miesigcy od przyjecia jednostki napedowe;j
do eksploatacji.

A 5,8

B. 1,2,3,4,5

C. 1,2,3,4,5,8
D. 1,2,3,4,5,6,7

Zadanie 23.

Ktore z zalecefh odnoszace si¢ do obstugi frezarki jest niewlasciwe?

A. Zaktadac i mocowac narzedzia w r¢kawicach roboczych.

B. Chtodzi¢ obrabiany element w czasie trwania obrobki przy pomocy mokrych szmat.

C. Stosowa¢ okulary ochronne i potmaski przeciwpylowe przy obrobce materialow
odpryskowych i pylgcych.

D. Sruby dociskowe narzedzia oraz imadla maszynowego i dociskéw $rubowych, dociskaé
recznie bez przedtuzania klucza.
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Zadanie 24,
Fragment instrukcji obrabiarki CNC
Miejsce Przedmiot kontroli Czestotliwoéé kontroli
kontroli
Liczba miesigcy
Dzief |1 6 12 (24 |36

Zespot Sprawdzi¢ czy jest wymagane cisnienic X
hydrauliezny

Sprawdzié plyn hydrauliczny 1 ewentualnie X

uzupeinié

Wyezyécié mikroseparator X

Czyszezenie filtra X

Wymiana pltynu hydraulicznego X

Sprawdzenic szczelnosel i przewoddw X
Zespol Sprawdzié poziom chlodziwa X
chlodzenia
wrzeciona Sprawdzié czystosé chtodziwa X

Wymienié chiodziwo X

Na podstawie fragmentu instrukcji obrabiarki CNC okresl, jak czesto nalezy czySci¢ mikroseparator.

A. Codziennie.
B. Raz miesigcu.

C. Co pot roku.
D. Razna trzy lata.
Zadanie 25.

Przyklad funkcji wyjsciowej [Hno]

odlegtosc do obiektu 1200 mm, szare tio (18% reemisji):

Histereza = £ 10 mm (powtarzalno$é — tabela 101 x wspdlczynnik 1.5= 15 mm
- Punkt zerowania 1200mm + 15mm = 1215mm

- Punkt wiaczenia 1200mm - 19mm = 1185mm

10. Tabela powtarzalnosci i dokladnosci

Powtarzalnosé Dokladnosé
Odleglose biate tho szare tho biate tio szare o
w [mm] 90 % reemisji | 18 % reemisji |90 % reemisji |18 % reemisj|
200...1000 £ 5,0 mm + 7.5 mm + 15,0 mm 18,0 mim
1000...2000 £55mm £ 10,0 mm 15,0 mm £ 20,0 mm
2000...4000 £ 17.5 mm t 225 mm +25,0 mm £ 32,0 mm
4000...6000 +27.5mm +40,0 mm +350 mm £ 50,0 mm
6000...10000 £ 60,0 mm — £ 70,0 mm —

Na podstawie danych katalogowych optycznego czujnika odleglosci okresl wartos¢ histerezy H oraz punktu
zerowania A i punktu wlaczenia B dla obiektu odleglego od czujnika o 5000 mm znajdujacego si¢ na szarym
tle.

H=60,00 mm; A=5060,00 mm; B=4940,00 mm
H=33.75 mm; A=5033.,75 mm; B=4966,25 mm
H=15,00 mm; A=5015,00 mm; B=4985.00 mm
H=11,25 mm; A=5011,25 mm; B=4988,75 mm

Cawp
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Zadanie 26.
Kod btedu Opis btedu
b !L'i Blokada podstawowa
! ;D,C ,F,j\,_:' Usterka obwodu sterujgcego
E ,L— S Usterka zewnetrzna opcji
! "L' Brak fazy na wyjsciu
O ;_ ; Przecigzenie silnika
i~ ,’ ,-' Przecigzenie falownika
jl_ ;L Brak fazy na wejsciu

Na wyswietlaczu falownika podtaczonego do silnika pojawil sie kod bledu M~ oznaczajacy

brak napigcia zasilajacego silnik.

brak napigcia zasilajacego falownik.

zbyt matg predkos¢ wirnika w stosunku do obciazenia silnika.

zbyt matg moc falownika w stosunku do mocy podtgczonego silnika.

ocnwy»
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Czestosé

Prace konserwacyjne wykonywane

Codziennie |

Sprawdzi¢ poziom chitodziwa podczas kaidej os$miogodzinnej zmiany (zwiaszcza podczas
intensywnego uzytkowania TSC)

Sprawdzi¢ poziom oleju w zbiorniku olejowym prowadnicy

Usungc¢ widry z oston prowadnicy i osadnika

Usungc widry z urzadzenia do wymiany narzedzi

Oczysci€ stozek wrzeciona czystg szmatg i nasmarowac lekkim olejem

Co tydzien |e

Sprawdzic filtry uktadu chtodziwa wrzeciona (TSC). W razie potrzeby oczyscic lub wymienic.
Sprawdzi¢ prawidtowos¢ pracy automatycznego spustu na filtrze regulatora.

W maszynach z opcjg TSC oczysci¢ osadnik widréw w zbiorniku ptynu chtodzacego. Zdjac pokrywe
zbiornika i usung¢ osad ze zbiornika. Odtgczy¢ pompe chtodziwa od szafki i wytaczy¢ zasilanie
maszyny przed rozpoczeciem pracy przy zbiorniku chiodziwa.

Wykonywaé te czynno$é COMIESIECZNIE dla maszyn bez opcji TSC.

Co miesiagc |»

Sprawdzi¢ poziom oleju w skrzynce przektadniowej. Dla wrzecion o stozku 40: Zdjg¢ ostone otworu
inspekcyjnego pod gtowicg wrzeciona. Dolewac powoli olej od gory, ai zacznie kapac przez rurke
przelewowg w nie miski osadnika. Dla wrzecion o stozku 50: Sprawdzié¢ poziom oleju przez wziernik.
W razie potrzeby dolac z boku skrzynki przektadniowej.

Sprawdzi¢, czy ostony prowadnicy dziatajg prawidfowo i w razie potrzeby nasmarowac je lekkim
olejem.

Natozyc¢ gatke smaru na zewnetrznej krawedzi szyn prowadnicy w urzgdzeniu do wymiany narzedzi
i zmienié kolejno wszystkie narzedzia.

Sprawdzi¢ poziom oleju SMTC we wzierniku (patrz , Kontrola poziomu oleju w mocowanym bocznie
urzgdzeniu do wymiany narzedzi” w niniejszym rozdziale).

EC-400 Oczysci¢c podktadki ustalajgce na osi A i stanowisko fadowania. Wigze sie to
z koniecznoscig zdjecia palety.

Na podstawie

zataczonego fragmentu instrukcji obstugi frezarki wskaz, ktora z wymienionych czynnosci

konserwacyjnych powinna by¢ najcze$ciej wykonywana dla maszyny niewyposazonej w opcjonalny uktad

chlodziwa wrzeciona (TSC).

oSowp

Zadanie 28.

Sprawdzenie dzialania oston prowadnicy.

Sprawdzenie poziomu oleju w skrzynce przekladniowe;j.

Oczyszczenie osadnika wiorow w zbiorniku pltynu chtodzacego.

Sprawdzenie prawidtowosci pracy automatycznego spustu na filtrze regulatora.

W zakres przegladu technicznego topatkowych kompresorow powietrza nie wchodzi

ocawp

kazdorazowa wymiana manometru,

monitorowanie poboru pradu przez silnik elektryczny.

monitorowanie glosnosci pracy lub wibracji stopnia sprezajacego.

wymiana wktadki sprzegta bezposredniego napedu stopnia sprezajacego co okreslony czas.
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Zadanie 29.

KODY BLEDOW

[ N Kod bledu Problem

1. E1 Usterka czujnika temperatury pomieszczenia

2. E2 Usterka czujnika temperatury wymiennika zewn.

3. E3 Usterka czujnika temperatury wymiennika wewn.

4, E4 Usterka silnika jednostki wewnetrznej lub problem
zsygnatem zwrotnym

. ES Brak komunikacji miedzy jednostkami wewn. i zewn.

6. FO Usterka silnika pradu stalego wentylatora jednastki zewn.

7. F1 Uszkodzenie modutu IPM

8. F2 Uszkodzenie modutu PFC

9, F3 Problem ze sprezarka

10 F4 Blad czujnika temperatury przegrzania

11. Fs Zabezpieczenie temperatury glowicy sprezarki

12. F6 Blad czujnika temperatury otoczenie jednostki zewn.

13. F7 Zabezpieczenie przed zbyt wysokim |ub za niskim na-

pieciem zasilania

14. Fa Blad komunikcji modufdw jednostki zewnetrzne
15. Fo Btad pamieci FPROM jednostki zewnetrzne]
16. FA Bfad czujmika temperatury ssania

{uszkodzenie zaworu 4 drogowego)

Na podstawie fragmentu instrukcji serwisowej wskaz prawdopodobng przyczyng nieprawidlowej pracy
urzadzenia, jezeli na jego wyswietlaczu wyswietla si¢ kod btedu FA,

Problem ze sprezarka.

Uszkodzenie modutu IPM.

Blad czujnika temperatury ssania.
Nieprawidtowa warto$ ¢ napigcia zasilania.

ocowp
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Zadanie 30.

Kulkowe g@%ﬁe ? w‘;’e
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Na podstawie wykresu okresl jak czesto nalezy dosmarowywac tozysko igietkowe o srednicy 40 mm
pracujace przy 5000 obr./min.

A. Co300h
B. Col1500h
C. Co2500h
D. Co3000h
Zadanie 31.

W dokumentacji obstugi i konserwacji sieci komunikacyjnej sterownikow PLC obsligujacych urzadzenia
mechatroniczne nalezy wpisac zalecenie dotyczace

stosowania wytacznie przewodow nieekranowanych.

stosowania przewodow o wysokiej pojemnosci wzajemnej zyt.

dotaczania dodatkowego przewodu wyréwnujacego potencjaly pomigdzy zytami.
prowadzenia przewodow komunikacyjnych rownolegle do przewodow zasilajacych.

cCaw>
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Zadanie 32.
Kod blgdu | Opis uszkodzenia Czynnosci naprawcze
Foo1 Przepiecie Sprawdi czy wielkosc napiecia zasilania jest wiasciwe dla znamion falownika

1 sterowanepo silnika.

Zwiekszy¢ czas opadania czestotliwosci (nastawa P03 ).

Sprawd? czy moc hamowania miescl sie w dopuszezalmych granicach.

F0o2 Przetezenie Sprawdz czy moc falownika jest adpowiednia do zastosowanepo silmka.
Sprawdz czy dhugoéé kabli zasilajacych silnika nie jest zbyt duza

Sprawdi czy me nastapio przebicie 1zolac) uzwojen silmka lub przewodow
kabh zasilajacych.

Sprawdi czy wartosct nastaw POS1 - P0S6 sg zgodne z wartosciami danych
znamionowych silmka.

Sprawdz czy wartoi¢ nastawy POB9 jest zgodna z wielkoicia rzeczywiste)
rezystancyi uzwojen stojana silnika,

Zwieksz czas narastara czestothwosel wyjsciowe) PO02.

Zmniejsz wielkoéci forsowania czestotliwosel (wartos¢ nastaw PO78 1 PO79).
Sprawdz czy wal silnika nie jest zablokowany lub przeciazony.

F0O03 Przeciazenie Sprawdz czy silnik mie jest przeciazony.

Zwieksz czestotliwosé maksymalng (wartosé nastawy P0O13) w przypadin gdy
wrywany jest silnik o duiym poélizgu znamionowym.

F005 Przegrzanie falownika Sprawdz czy temperatura otoczenia przeksztaltnika nie jest zbyt wysoka.
(zadziatamme  wewnetrmego | Sprawdz czy wloty 1 wyloty powietrza chlodzacego obudowy falowmka me sg
termistora PTC) przysloniete przez elementy sasiadujace.

Sprawdz czy wentylator chlodzgcy funkejonuje prawidlowo.

F008 Przekroczenie okresu | Sprawdz poprawnos¢ {acza szeregowego.
oczekiwana na sypnal | Sprawd?  prawidlowodé  ustawienia  parametréw  komunikacji  laeza
z facza szeregoweso szeregowero (wartosci nastaw P091 - PO93),

Na wyswietlaczu panelu operatorskiego falownika wyswietla si¢ kod btedu F005. Okresl na podstawie tabeli
z instrukcji serwisowej co moze byé przyczyng sygnalizowania wystapienia bledu.

A. Zaduza moc silnika.

B. Za mata czestotliwosé.

C. Za duzatemperatura otoczenia.

D. Za male obcigzenie na wale silnika.
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Zadanie 33.

Urzgdzenia
mm)'s
0.28
.43
0.71
Predkosc | 317
drgan RMS | 1.8
2.8

4.5
7.1
11.2
18

45.9

Legenda tabeli:
— Stan dobry
Stan zadawalajacy
Stan przejéciown dopuszczalny
Stan niedopuszczlany
Klasa I: poszczegdlne podzespoty silnikdw | urzadzen stamowia integralng czesc urzgdzenia

podczas normainej pracy. Przykdadem ur:qdzeﬁ w te] kategorii 53 silniki elektryczne o maksymalng]
mocy 15 KW,

Klasa II: dredniej wielkoSci urzgdzenia (zwykle silniki elektryczne o mocy od 15 kW do 75 kw) bez
specjalnych fundamentdw, szhywno zamontowane silniki lub urzgdzenia (do 300 kW) na
specjalnych fundamentach.

Klasa IM: duze silniki napedowe i inne dude urzgdzenia 2 wirujacy mass zamontowane na
sztywnych i ciezkich podstawach, stosunkowo szhywne w kierunku pomiaru drgan.

Klasa IV: duze silniki napedowee | inne duze urzadzenia z wirujaca masg zamontowane na
podstaweach, stosunkowo podatnych w kierunku mierzonych drgan (np. turbo generatory i turbiny

gazowych o mocy wyjscioviej powyzej 10 M),
Ocen na podstawie przedstawionej na rysunku dokumentacji, jaki jest stan tozysk silnika napedowego
o mocy 35 kW bez specjalnych fundamentow, jezeli predkos¢ drgan tozysk zmierzona podczas przegladu
wynosi 1,9 mm/s.

A. Dobry.

B. Zadawalajacy.

C. Niedopuszczalny.

D. Przejsciowo dopuszczalny.
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Zadanie 34,
+24V
o P *
13 13 23
S1Ev\ K1\ K1\
14 14 24
11
K2 &
12
A1 A1 X1
K1 [ ] K2 1] X
- A2 A2 X2
o ® ®

W ukladzie, ktérego schemat przestawiony zostal na rysunku, po wcisnieciu przycisku S1 lampka $wieci
swiatlem cigglym. Wynika z tego, ze najprawdopodobniej uszkodzony jest

A. przycisk S1.

B. zestyk rozwierny K1.

C. przekaznik czasowy K2.
D. =zasilacz zasilajacy uktad.

Zadanie 35.

W obwodzie o schemacie przedstawionym na rysunku wartosci rezystancji wynoszg: R1 = R2 = 100 Q,
R3 = R4 = 50 Q. Okresl, ktory z rezystoréw jest uszkodzony, jezeli przez zrédlo ptynie prad o natezeniu
100 mA.

R3
A, Rl
B. R2
C. R3
D. R4
R1 R2 Ra T 10V
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Zadanie 36.

Do ktorych prac nalezy wybraé¢ narzedzie przedstawione na rysunku?

A. Montazu i demontazu pierscieni osadczych.

B. Wycinania otworow w tworzywie sztucznym.

C. Cigciai przytrzymywania przewodoéw pneumatycznych.
D. Sciagania izolacji i zaciskania koncowek konektorowych.
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Zadanie 37.

W celu uzupehienia smaru w tozysku przedstawionym na rysunku nalezy uzy¢
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Ktore szczypce nalezy wybra¢ do montazu i demontazu pierscieni osadczych Segera?

Zadanie 39,

W jednofazowym silniku indukcyjnym napedzajagcym urzadzenie mechatroniczne uszkodzeniu ulegt

kondensator pracy o parametrach znamionowych 2,5 pF / 450 V. Ktérym z wymienionych kondensatorow

nalezy zastapi¢ uszkodzony, aby naprawi¢ urzadzenie?

A. MK 450-2

B. MK 450-20
C. MK 450-25
D. MK 450-2,5

Dane techniczne:

Napiecie znamionowe 450V
Czestotliwos¢ znamionowa 50+ 60Hz
Tolerancja pojemnosci +5%

Oczekiwana Zzywotnosc

10 000 h (HPFNT)

Stopief ochrony IPOO

Model Pojemnos¢ [F] Wymiary D x H [mm)]
MK 450-1 1 30 57
MK 450-1,5 1,5 30 57
MK 450-2 2 30 57
MK 450-2,5 2,5 30 57
MK 450-10 10 35 57
MK 450-12,5 12,5 35 70
MK 450-20 20 40 70
MK 450-25 25 40 70
MK 450-50 50 40 70
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Zadanie 40.

- Typ zasilacza

Wszysiie parametry podane w tabeli danych technicznych,
NIE wymienione jako szczegdlne, mierzone sa przy
napieciu wejsciowym 230 V AC, obcigZeniu znamionowym
i temperaturze otoczenia +25 °C.

Dane techniczne
Napiecie DC

Prad znamionowy

Zakres pradu

Moc znamionowa

Maks. tetnienie i szum @
Zakres nastawy napiecia
Tolerancja napiecia @
Regulacja linii \ obciazenia
Ustalenie parametréw pracy @
Czas podniesienia napiecia ®
Czas podtrzymania napiecia (typowy) @

Obwod

wyjsciowy

RPS-20-12 RPS-20-24

nd

s ¥

12V 24V
1,67TA 1A
0..167A 0.1A
20W 24W
120 mVp-p 150 mVp-p
10,8..13,2V 216..264V
+ 1% +1%
+1%\ £ 1% 1%\ 1%

1000 ms 115vAC 500 ms 230 VAC
30 ms 115VAC, 230 VAC
20ms 115VAC 50 ms 230 VAC

Pobrano z arkusze24.pl

RPS-30-12 RPS-30-24
P—
-
~iE
122v 24V
2A 1,5A
0..2A 0..15A
24'W 3_BW
120 mVp-p 150 mVp-p
10,8..13,2V 216..264V
+1% +1%
1%\ £ 1% +1%\ £ 1%

100 ms 115V AC, 230 VAC
30 ms 115VAC, 230 VAC
21ms 115VAC 50ms 230 vAC

- Typ zasilacza

Wszyskie parametry podane w tabeli danych technicznych,
NIE wymienione jako szczegdlne, mierzone s3 przy
napieciu wejsciowym 230 V AC, obcigZeniu znamionowym
i temperaturze otoczenia +25 °C.

Dane techniczne
Napiecie DC

Prad znamionowy

Zakres pradu

Moc znamionowa

Maks. tetnienie i szum @
Zakres nastawy napiecia
Tolerancja napiecia @
Regulacja linii \ obcigzenia
Ustalenie parametrow pracy @
Czas podniesienia napiecia ®
Czas podtrzymania napigcia (typowy) @

RPS-45-12 RPS-45-24
1%;5;;.:‘__
s
12v 24V
35A 2A
0..35A 0..2A
48 W 48 W
200 mVp-p 480 mVp-p
10,8...13,2V 216..264 V
+ 1% +1%
+1%\ 1% 1%\ £ 1%

800 ms 230VvAC
60 ms 230 VAC
50 ms 230 VAC

RPS-60-12 RPS-60-24
- e
. " avv
S
122V 24V
45A : 25A
0.45A 0..25A
60 W 60 W
120 mVp-p ' 150 mVp-p
1,1..132V 216..264V
+1% ' t 1%
1%\ £ 1% 1%\ 1%

200 ms 115vAC 100 ms 230 VAC
30 ms 115 VAC, 230 VAC
23ms 115VAC 100 ms 230 VAC

Zasilacz impulsowy zasilajacy urzadzenie mechatroniczne o mocy 30 W i napieciu znamionowym 12 V DC
ulegt uszkodzeniu. Na podstawie zamieszczonych fragmentéw kart katalogowych zasilaczy impulsowych
dobierz odpowiedni zasilacz dla urzadzenia, w ktorym ustalenie parametrow pracy przy pelnym obcigzeniu
nie przekracza 200 ms.

A. RPS-60-12
B. RPS-45-12
C. RPS-30-12
D. RPS-20-12
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